

2022 年長庚追思大會 感念器捐者與大體老師大愛

◎長庚大學秘書室

2022 年「長庚器官捐贈與大體老師追思大會」於 3 月 26 日下午在長庚大學國際會議廳舉行，今年為落實防疫，現場開放 500 人入場，同時提供線上直播，讓大家一起緬懷先人無私的大愛精神。雖然捐贈者的人生背景如此不同，但相同的是皆在人生謝幕之際選擇遺留大愛，扶助許多生命獲得新生，也引領著醫學生們掀開醫學智慧的序幕，令人永遠敬仰與感念。

長庚大學與長庚醫院於每年清明節前夕皆會舉辦追思大會，前 2 年受疫情影響停辦實體大會，改成線上追思會形式辦理。今年考量國內疫苗施打覆蓋率提升，決定恢復實體追思大會，長庚大學湯明哲校長與林口長庚紀念醫院程文俊院長親自率領醫學院師生及醫師代表出席，同時也邀請衛福部醫事司彭美珍專門委員等貴賓參加。

湯明哲校長致詞時表示，感謝器官捐贈者的大愛，讓徘徊於生死關頭的患者獲得重生機會，以及大體老師們以身為教，促進醫學及醫術教育的推展與提升。捐贈者與家屬所傳達的無私大愛，都是師生學習的典範。

程文俊院長表示，長庚醫院全力推展器官捐贈及移植醫學的發展，迄今已協助近 2 千名病人完成器官捐贈，2021 年長庚醫院共完成近 300 例大愛移植個案，協助等待移植的病人延續生命。而藉由追思會感謝每一位器官捐贈者與家屬，也讓世間充滿了愛與溫暖。

長庚大學指出，去年共有 39 位器官捐贈者，15 位大體老師，總共 54 位。捐贈者來自各行各業及不同年齡層，有教育工作者走到生命盡頭也要為「教育」獻身，捐贈大體；有等待器官移植的病人辭世，家屬深刻體會等待重生機會的心情，因而成全親人器捐；還有父母協助離世的孩子完成器捐心願，幫助多個家庭重拾歡笑與幸福；也有因為感謝醫護人員的照顧，在病榻前簽下捐贈同意書，願在生命的盡頭成為無語良師。

● 器捐讓生命接力 重拾燦爛笑顏

4 歲的明杰生了重病，雖然經常得承受治療之苦，但父母親總是無微不至的照顧與陪伴，而他天真的笑容則撫慰著爸爸媽媽的心靈。雖然到了 9 歲明杰

仍不敵病魔離開人間，但是父母親深知家中有生病小孩的痛苦，因此希望能夠透過器官捐贈幫助其他生病的人，讓他們康復後擁有更多的時間陪伴最愛的家人。最終明杰的器官幫助了3個家庭，讓這3個家庭也能夠重拾燦爛的笑顏。

● 器官受贈者重生 學會珍惜與知足

因腎臟移植重獲新生的翁小姐，代表受贈者向器官捐贈者家屬表達衷心感謝。她說，2016年因末期腎臟病左右兩顆腎臟完全萎縮，開始腹膜透析的日子讓她一天要換藥水4至6次，出門就像灰姑娘一樣，都要留意時間趕回家，生活過得相當不便。

經過1年多的等待，終於在2019年6月接受器官移植手術，重獲新生。翁小姐堅信捐贈者的腎臟與她並肩作戰，以喜樂心情挺過術後多次感染的苦痛難關。她感謝捐贈者家屬無私不求回報的愛，讓一個生命的盡頭成為了另一個生命的起頭，希望與大家一同見證這個源於人世間最深善念與先進現代醫學共譜的生命奇蹟。

● 學生感念大體老師無語的生命教育

長庚大學醫學系三年級吳文玉同學，代表獻花給孫良水大體老師的家屬代表吳美鈴女士。吳同學說，死亡對於學生來說可能有點模糊，但透過大體老師，讓同學知道，「死不是生的對立，而是它的一部分」，死亡可以是生命的延續，代表著愛和決定。大體老師安

詳且端莊的面容消弭他們對於未知的恐懼，沉默的帶領同學進入醫學知識的殿堂。感謝大體老師陪伴學習、成長，期許自己未來能夠不辜負老師的期待，不論遇到什麼難關，都將用從老師身上學到的勇氣一一克服，成為一名良醫，把愛散播出去。

長庚大學及長庚醫院代表並在司儀的引領下，全體起立向在場所有器官捐贈者與大體老師的家屬們深深一鞠躬，表達最崇高的敬意。會後家屬前往校內的「遺愛人間」紀念牌前獻花，悼念他們摯愛而又偉大的親人。☺



▲家屬前往「遺愛人間」紀念牌前獻花悼念他們摯愛親人

